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1.Identifikační údaje

Mateřská škola, Chrastava, Revoluční 488 – příspěvková organizace,

 46331 Chrastava

IČ 72741881

Příspěvková organizace od 1. 1. 2003

Zřizovatel: Město Chrastava, Náměstí 1. máje 1, 46331 Chrastava

Celková kapacita zařízení: 205 dětí

Ředitelka: Bc. Helena Hochmanová

                   telefon 485143028        mschrastava@volny.cz

Součásti: Mateřská škola Sluníčko, Revoluční 488, 46331 Chrastava

                vedoucí odloučeného pracoviště Kamila Škáchová
                telefon 485143028

                Mateřská škola Pastelka, Luční 661, 46331 Chrastava

                vedoucí odloučeného pracoviště Jindra Vítková
                telefon 485143123

                Mateřská škola Motýlek, Nádražní 370, 46331 Chrastava

                vedoucí odloučeného pracoviště Zdeňka Komárková
                telefon 485143665

2. Charakteristika školy

Filozofií naší mateřské školy je rozvíjet samostatné a zdravé sebevědomé děti cestou přirozené výchovy, položit základy celoživotního vzdělávání všem dětem podle jejich možností, zájmů a potřeb, nadále rozvíjet děti se specifickými vzdělávacími potřebami.

Mateřská škola Motýlek v Chrastavě Nádražní 370 byla založena 1. 10. 1963. Původní jednopodlažní budova byla v 80. letech dvacátého století rekonstruována na budovu dvoupodlažní s celkovou kapacitou 78 dětí. 

Mateřská škola je trojtřídní s celodenním provozem, kapacita školy je 78 dětí. Naplněnost tříd bude dle Vyhlášky č. 14/2005 24 dětí na třídu, s výjimkou danou zřizovatelem na 28 dětí na třídu.  Po povodních v srpnu 2010 je kompletně zrekonstruovaná zahrada a celé přízemí budovy, byly nově vybaveny také třídy. Následně byla vyměněna okna v celé budově a v roce 2015 byla budova kompletně zateplena i s novou fasádou. Budova získala na přívětivosti a je příjemným prostředím jak pro děti, tak pro personál. Škola má svou kuchyň, přesto od 1. 9. 2017 je pouze výdejnou, jídla jsou dovážena ze Školní jídelny v Chrastavě.
Mateřská škola Sluníčko v Chrastavě Revoluční 488 je velmi stará, krásná budova. Dle kroniky se datuje mateřská škola přibližně od roku 1949. Budova byla rekonstruována od listopadu 2012 do července 2013. V září 2013 byla nově otevřena.
Celkovou rekonstrukcí prošla v roce 2014 školní zahrada.
Mateřská škola Sluníčko je umístěna v městské zástavbě téměř ve středu města. Z toho důvodu je rodiči velmi žádaná.

Jsou zde dvě třídy nebo tři třídy, vždy dle počtu přihlášených dětí, s celkovou kapacitou 64 dětí.

Stravování je vyřešeno dovozem jídel ze Školní jídelny v Chrastavě.

Mateřská škola Pastelka v Chrastavě Luční 661 je typická panelová škola. Je umístěna v pěkném prostředí, kde je blízko jak do lesa, tak i do města. 

Budova prošla v roce 2014 – 2015 celkovou rekonstrukcí jak vnějšku tak i vnitřku budovy. Rekonstrukce se vyvedla a prostředí je velmi krásné. Je zde i pěkná zahrada, kterou postupně vybavujeme zahradním náčiním.
Mateřská škola Pastelka je dvoutřídní s celkovou kapacitou 52 dětí, má svou kuchyň.

Spolupracujeme se základní školou, kde navštěvujeme s budoucími školáky 1. třídy ZŠ, při té příležitosti poobědváme ve školní jídelně. Samozřejmá je spolupráce s psychologickou poradnou, dětským lékařem a speciálně pedagogickým centrem.

3. Podmínky vzdělávání

Budovy mateřské školy jsou rozdílné svým charakterem. Všechny budovy prošly rekonstrukcí, které odpovídají současným potřebám dětí a rodičů. 
Pracoviště  MŠ Sluníčko, Revoluční 488

Budova byla po rekonstrukci znovu otevřena v září 2013. V přízemí budovy se nachází šatny dětí a personálu, školní kuchyně s jídelnou a provozní prostory. V patrech jsou tři třídy, tělocvična, ložnice, sociální zařízení. V podkroví jsou ředitelna, kanceláře, sborovna, kabinet s knihovnou a půda.

Celá budova je barevně vymalovaná, třídy jsou vybaveny vhodným nábytkem pro děti. Ve třídách jsou vytvořeny koutky na hraní, které jsou vybaveny rozličnými hračkami, pomůckami, stavebnicemi a dalším materiálem, které děti potřebují ke svému rozvoji. Hračky jsou uloženy přehledně ve skříňkách, mají stále místo a některé jsou uloženy v boxech na zemi tak, aby se děti dobře orientovaly, protože se podílejí také na jejich úklidu. Některé hračky a pomůcky jsou uloženy v uzavíratelných skříňkách mimo dosah dětí. 
K budově přiléhá školní zahrada, která plně vyhovuje potřebám dětí. Je vybavena moderními herními prvky jako jsou lanové centrum, multifunkční sestava se skluzavkou, houpadla, pískoviště , hřiště. Děti mohou hrát míčové hry, jezdit na koloběžkách, půjčit si kočárky s panenkami, chlapci auta, mohou zkoumat různé přírodniny a živočichy.
Okolí školy nabízí vycházky jak do města, tak do přírody, lesa.

Pracoviště MŠ Pastelka, Luční 661

Budova byla rekonstruována v roce 2015. Je hodně prosvětlená, má nová okna se žaluziemi, je pěkně barevně vymalovaná. Všechny prostory jsou v jedné rovině, pokud by bylo potřeba, mohla by být bezbariérová.
Jsou zde dvě třídy, ložnice, tělocvična, kuchyň, šatny jak dětí, tak personálu, kabinety a sociální zařízení. Jako jediná z našich tří pracovišť má kuchyň, jídelna zde není, stravování probíhá ve třídách.
Třídy jsou vybaveny vhodným nábytkem, hračky jsou uloženy v otevřených skříňkách a boxech, kde si děti hračky půjčují a také je ukládají. Některé hračky a pomůcky jsou uloženy v uzavíratelných skříňkách mimo dosah dětí. Pro své hry mají děti dostatek prostoru, jsou zde vytvořeny přilehlé koutky s kuchyňkou a dětským obývákem, vybavené různými hračkami a pomůckami, podněcujícími hru.

Děti mají k dispozici velké množství stavebnic, didaktických pomůcek. Ve všech prostorách se pohybují zcela samostatně, bezpečně, nemusejí zdolávat žádné překážky (schody).

Na areál školy navazuje velká zahrada, rozdělená na dvě části. V horní části je vytvořeno naučné centrum s různými naučnými a zábavnými prvky, dále hmyzí domečky, krmítka pro ptáky, kde děti mohou aktivně zkoumat a pozorovat některé procesy v přírodě. Toto centrum je využíváno i dalšími pracovišti MŠ Motýlek i MŠ Sluníčko.
Spodní zahrada je využívána pro hry, odpočinek a aktivity dětí. Mají k dispozici herní soustavy, pískoviště, otevřenou terasu se stolečky, kde probíhají klidové činnosti.

Protože je zahrada ve svahu, v zimě je ideální pro sáňkování, bobování. Je odtud blízko do lesa, což je pro vycházky hojně využíváno.

Pracoviště MŠ Motýlek, Nádražní 370

Mateřská škola Motýlek je z našich odloučených pracovišť největší. Je to dvoupodlažní budova s novou barevnou fasádou.

V přízemí je kuchyň s jídelnou, šatny pro děti a personál, kabinet, ředitelna. V prvním patře jsou dvě třídy mladších dětí a sociální zařízení, ve druhém patře je třída nejstarších dětí – předškoláků, ložnice, sociální zařízení a sborovna.

Třídy jsou barevně vymalovány, vybaveny odpovídajícím nábytkem. Protože ve třídách jsou děti různého věku, nábytek je také přizpůsoben výškově.
Hračky a pomůcky jsou uloženy ve skříňkách, aby je děti dobře viděly a bylo přehledné jejich uložení, děti se podílejí na jejich úklidu. Některé pomůcky jsou uloženy v uzavíratelných skříňkách z důvodu bezpečnosti. Jsou vytvořeny různá hrací centra, děti mají soukromí ke hrám, mohou samostatně tvořit z různých materiálů Všechny třídy jsou vybaveny též piánem.
Ložnice je až ve druhém patře, děti proto musí zdolat mnoho schodů a neustále je nutné je upozorňovat na bezpečnou chůzi.
Velké prostory chodby jsou hojně využívány k různým výstavkám prací dětí, sdělení rodičům.

Děti se chodí stravovat do jídelny v přízemí.
Přilehlá zahrada je lemovaná živým plotem, je vybavena mnoha hracími prvky, pískovišti. Betonová dlážděná plocha je využívaná především k pohybu na kolech, odrážedlech, koloběžkách, skákání na švihadlech.

Jsou zde v okolí velmi hezké vycházky cyklostezkou do Bílého Kostela, na kopec Sv. Jána, Andělskou Horu, blízko je i do města.
Každá mateřská škola má přiměřené velké prostory přizpůsobené dětem ve věku 3 – 6 let, t. j. herny, třídy, ložnice,  WC a umývárny, šatny. Pro zajištění podmínek pro vzdělávání dětí ve věku od 2 let budou přijata opatření bezpečnostní, hygienická a materiální, včetně přizpůsobení organizace vzdělávání. Dětský nábytek , tělocvičné nářadí a zdravotně hygienická zařízení jsou uzpůsobena antropometrickým požadavkům a počtu dětí, jsou zdravotně nezávadná a bezpečná.  Školy mají samé veselé barvy a prostředí pro děti jsou velmi pěkná, zajišťují dostatečný prostor pro volný pohyb i hru dětí.
Vybavení hračkami je dobré, postupně jsou obnovovány a doplňovány. Jsou umístěny ve třídách tak, aby je děti dobře viděly a mohly si je sami brát. Vybavení hračkami bude přizpůsobeno potřebám dětí mladších 3 let.
Ložnice jsou stabilní, vybavené lehátky, popřípadě dalšími podložkami na spaní. Každé dítě má svoje lůžko a lůžkoviny. Vybavení a prádlo je neustále obnovováno, tak aby splňovalo požadavky hygienické i estetické.
Zahrady mateřských škol jsou hojně využívány, jsou vybaveny dětským zahradním nábytkem, pískovištěm, prolézačkami, houpačkami, zahradními domky . Umožňují nejrůznější aktivity ve všech ročních obdobích.

Všechny vnitřní a venkovní plochy MŠ splňují bezpečnostní a hygienické normy.

Organizace a provoz školy je zajišťován pomocí školního řádu, provozního řádu školy, bezpečnostních opatření při práci s dětmi, vnitřním řádem školy.
Všechny budovy jsou zabezpečeny alarmem.

Všechna tři pracoviště – MŠ Sluníčko, MŠ Motýlek a MŠ Pastelka pravidelně již několik let spolupracují s Naivním divadlem v Liberci, střediskem ekologické výchovy STŘEVLIK Hejnice, DIVIZNA Liberec. Každoročně pořádáme bezpečnostní akce s chrastavskými hasiči, POLICIÍ ČR a Městskou policií Chrastava, dále spolupracujeme se záchranáři.

Velmi oblíbená jsou různá kulturní vystoupení varietních umělců, komponovaných pořadů pro děti s různou tématikou, kouzelnická vystoupení, vystoupení ke Dni dětí, pořádání Čarodějnického reje, návštěvy ZOO, pořádání celodenních výletů.
Každoročně se vracíme domů s pohárem z akce Běh nás baví v Aréně Liberec, děti se umísťují na předních místech v celostátní výtvarné soutěži Požární ochrana očima dětí.

Bezpečnostní opatření pro práci s dětmi

1. Ředitelka školy je povinna zabezpečit prostřednictvím pedagogů dohled nad dětmi a to při školní a mimoškolní výchově a vzdělávání, tzn. při aktivitách organizovaných školou.

2. Každá učitelka je osobně zodpovědná za bezpečnost svěřených dětí od doby jejich převzetí od rodičů do doby předání.

3. Při hře ve třídě učitelka dbá, aby děti byly klidné, sleduje jejich hru a předchází konfliktům. Nedovolí dětem nosit do školy nebezpečné hračky či předměty.

4. Nesmí odejít od dětí!! Při závažných důvodech si zajistí dohled jiné pracovnice MŠ (školnice).

5. Vykonává náležitý dohled při práci s nebezpečným materiálem (nůžky, ostré předměty, tužky, apod), dále při práci s drobným materiálem (korálky apod).

6. Při chůzi po schodech dbá, aby se děti nestrkaly, chodily klidně a držely se zábradlí.

7. Při tělovýchovných aktivitách dbát zvýšené pozornosti o bezpečnost dětí. Před zahájením cvičení vždy zkontrolovat stav náčiní.

8. Při nabízení hraček a pomůcek dbá vždy na bezpečnost hraček (drobný materiál, ostré hrany – nůžky apod).
9. Bez dozoru nesmí děti na průlezky, houpačky a jiné nářadí, vždy musí být o dětech dostatečný přehled.

10. Při vycházkách chodí děti ve dvojících a v zástupu tak, aby chůze byla bezpečná. Při přecházení vozovek je nutné používat terčík, děti nosí reflexní vesty. Průběžně seznamovat děti s pravidly silničního provozu a bezpečného chování v dopravě.
11. Při chůzi po vozovce chodí děti vždy vlevo (jsou chodci, ne organizovaný útvar).

12. Na mimoškolních akcích ředitelka stanoví na základě náročnosti a počtu dětí další způsobilou osobu k zajištění bezpečnosti dětí. Při vycházkách mimo objekt mateřské školy zodpovídá učitelka za 20 dětí. Při vyšším počtu dětí je nutné zabezpečit přítomnost dalšího pracovníka.
13. Při úrazu je nutné ihned poskytnout první pomoc a přivolat podle potřeby lékaře. Při úrazu dítěte je nutné ihned uvědomit zástupce dítěte a zajistit převoz raněného k lékaři. Každý úraz je nutné zaznamenat do Knihy úrazů a vyjádření lékaře.

Životospráva

· Ve škole vedeme děti ke zdravému životnímu stylu a snažíme se je postupně vést k respektování zásad zdravé výživy. Vedoucí školní jídelny připravuje vhodný jídelníček, který zahrnuje plnohodnotnou a vyváženou stravu a pravidelně vyhodnocuje spotřební koš.
· Do jídla děti nenutíme, respektujeme individuální potřebu jídla. Mezi jednotlivými pokrmy jsou dodržovány tříhodinové intervaly.

· Pitný režim je zajištěn od ranních hodin. Dětem je nabízen čaj ve třídách v konvicích, starší děti se obsluhují sami. Děti si mohou dle chuti sami natočit kohoutkovou vodu. Na zahradě mají děti v barelech vodu, učitelky také děti k pití vybízejí.

· Součástí jídelníčku je každodenní podávání ovoce a zeleniny.

· Děti se učí samostatně manipulovat s nádobím. Po jídle si odnášejí tácky, talíře, hrnečky, lžíce a příbory. Děti postupně učíme používat příbor. Při obědě si děti pro jídlo sami chodí. Mladším dětem pomáháme.

· Každý den jsou děti dostatečně dlouho venku, aktivity se přizpůsobují počasí.

· V době odpoledního odpočinku je tolerována snížená potřeba spánku dětí. Nespavé děti relaxují poslechem pohádky s ostatními, potom provozují klidové činnosti tak, aby nerušily spící děti.

·  Učí se samostatně používat toaletní papír, kapesník, snaží se česat vlasy.

· Každý rok probíhá na všech pracovištích ve spojení s firmou PRIMAVIZUS oční screening, kdy při pozitivním nálezu rozhodnou rodiče o dalším postupu

· Ve všech třídách se pravidelně a dostatečně dlouhou dobu větrá, jsou používány žaluzie.
· Prach se stírá namokro, aby se předcházelo víření prachu a tím možným alergií.
Psychosociální podmínky
· Všichni zaměstnanci se snaží vytvořit takové prostředí, aby se děti cítily spokojeně a bezpečně.

· Všechny děti mají stejná práva, stejné možnosti a stejné povinnosti, respektujeme jejich osobnost a vedeme je k vzájemné úctě a toleranci, ohleduplnosti a respektu.
· Osobní svoboda a volnost dětí je respektována do určitých mezí, vyplývající z řádu společenského chování a společenských norem.

· Péče o děti je podporující a sympatizující, počítáme s aktivní spoluúčastí dítěte při všech činnostech, dětem nasloucháme, podporujeme se, všímáme si jejich problémů.
· Učitelé  se snaží o nenásilnou komunikaci s dítětem, která mu je příjemná a navozuje pocit důvěry a spolupráce.

· Převažují kladná hodnocení, pochvaly, podporujeme dítě nebát se, pracovat samostatně a důvěřovat si.

· V dětech rozvíjíme citlivost pro vzájemnou toleranci, ohleduplnost, zdvořilost, vzájemnou pomoc a podporu.

· Učitelé se dostatečně věnují vztahům ve třídě, nenásilně tyto vztahy ovlivňují, společně vytváříme pravidla soužití ve třídě.
· Učitel se vyhýbá negativním slovním komentářům, je uznalý, oceňuje a vyhodnocuje konkrétní projevy a výkony dítěte, reaguje pozitivním oceněním

Návrhy na zkvalitnění psychosociálních podmínek: tvořit pravidla s dětmi, uplatňovat pedagogický styl s nabídkou, která počítá s aktivní spoluúčastí a samostatným rozhodováním dítěte.

Personální podmínky školy 
· Učitelé jsou kvalifikovaní

· Dvě učitelky mají vysokoškolské vzdělání

· Služby učitelů jsou organizovány tak, aby byla vždy a při všech činnostech zajištěna optimální pedagogická péče o děti.

· Zaměstnanci jednají, chovají se a pracují profesionálním způsobem, v souladu se společenskými pravidly a pedagogickými a metodickými zásadami výchovy a vzděláván í předškolních dětí
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V době školních prázdnin dochází k omezenému provozu a jednotlivá pracoviště mateřské školy se v provozu střídají. Zaměstnanci čerpají řádnou dovolenou a na jednotlivých pracovištích se také střídají. Pokud by došlo k nenadálé vyšší absenci učitelek, dochází ke vzájemné výpomoci mezi jednotlivými pracovišti.
Řízení mateřské školy
Pravomoci a úkoly všech zaměstnanců jsou vymezeny Organizačním řádem a dalšími vnitřními předpisy školy.

Školu řídí ředitelka školy, jednotlivá pracoviště vedoucí odloučených pracovišť.

Školní kuchyň a jídelny řídí vedoucí provozní jednotky.

Ředitelka podporuje a motivuje spoluúčast všech členů týmu na rozhodování o zásadních otázkách školního programu, vytváří ovzduší vzájemné důvěry a tolerance, přihlíží k jejich názorům.

Každý má stanovené svoje povinnosti, vymezené pravomoci.

Zpravidla jednou týdně se schází pedagogická rada, kterou tvoří všechny učitelky.

Mateřská škola spolupracuje se zřizovatelem a dalšími orgány státní správy a samosprávy, se základní školou, popřípadě s jinými organizacemi v místě mateřské školy a s odborníky poskytujícími pomoc zejména při řešení individuálních výchovných a vzdělávacích problémů.
Návrhy na zkvalitnění podmínek vzdělávání: provádět kontrolní a evaluační činnosti, které zahrnují všechny stránky chodu mateřské školy.
 Spolupráce s rodiči
Rodiče jsou nejdůležitějšími vychovateli v životě dítěte, všichni ostatní vychovatelé mohou pouze doplňovat to, čeho ve výchově dosáhli rodiče.

Rodiče nejsou odpovědni jen za výchovu svých dětí v rodinném prostředí, ale za jejich celkovou výchovu.

Dobrou výchovu tvoří organizace hodnotných příležitostí pro kontakty, zážitky a činnosti dětí a za tuto organizaci nese v prvé řadě odpovědnost rodina.

· Ve vztazích mezi učiteli a rodiči panuje oboustranná důvěra a otevřenost, vstřícnost, respekt a ochota spolupracovat. Je dobré si vyjasnit vzájemné představy o výchově a vzdělávání dítěte, formu spolupráce.
· Rodiče jsou dostatečně informováni o všem, co se v mateřské škole děje formou nástěnek v šatnách i vstupních halách, dále na webových stránkách školy. 
· Učitelé chrání soukromí rodiny a zachovávají patřičnou mlčenlivost o jejich vnitřních záležitostech
· Při projednávání důvěrných informací o dítěti nebo rodině jednají bez přítomnosti dítěte nebo dalších zúčastněných osob
· Rodiče mají možnost konzultace s ředitelkou osobně či prostřednictvím mailové adresy: mschrastava@volny.cz
· Učitelé nezasahují do soukromí rodiny, varují se přílišné horlivosti a poskytování nevyžádaných rad, zachovávají diskrétnost
· Mateřská škola nabízí rodičům poradenský servis i nejrůznější aktivity v otázkách vzdělávání předškolních dětí
· Pořádání různých akcí společně s rodiči během školního roku
Vytvoření partnerského vztahu založeného na otevřené, respektující a vstřícné spolupráci je však dlouhodobou záležitostí. 

Spolupráce se Základní školou Chrastava
Spolupráce se Základní školou je tradiční. Dochází k častými konzultacím mezi řediteli školy. Spolupracujeme při organizaci zápisu do 1. třídy ZŠ, vyměňujeme si zkušenosti před nástupem dětí do ZŠ, i během školního roku.
Děti z mateřské školy pravidelně navštěvují 1. třídu ZŠ před zápisem, učitelky navštěvují 1. třídu ZŠ průběžně tak, aby nové poznatky promítly do přípravy dětí na základní školu.
Velmi je vítané divadelní představení nastudované bývalými žáky našich mateřských škol, které nám příležitostně předvedou ve škole nebo přijdou k nám do zařízeních.

4. Organizace vzdělávání

Přijímání dětí do mateřské školy

Do mateřské školy jsou přijímány děti zpravidla od 3 let, výjimečně děti mladší 3 let. Zápis je vyhlášen po dohodě se zřizovatelem v době od 2. do 16. května. Děti se přijímají ve správním řízení k 1. září kalendářního roku, dle možnosti i v průběhu roku.Přesné podmínky a podrobnosti jsou uvedeny v kritériích pro přijímání dětí. Do mateřské školy lze přijmout dítě na dobu zkušební v délce maximálně 3 měsíců.
Vzhledem k věkovému složení dětí v Chrastavě jsou na všech pracovištích vytvořeny heterogenní třídy, kde jsou děti dle věku zařazovány pouze orientačně.

Zařazování dětí do tříd

Zařazování nově nastupujících dětí na jednotlivá pracoviště je ovlivněno především přáním rodičů a volnou kapacitou. Vzhledem k tomu, že mají rodiče s dětmi možnost navštívit jednotlivá pracoviště v Den otevřených dveří, naskýtá se jim možnost vybrat si pracoviště dle svých požadavků a představ.

Nově nastupujícím dětem je dána možnost postupné adaptace. Učitelky na třídách zvolí po dohodě s rodiči vhodný způsob adaptace.

MŠ Motýlek – jsou zde 3 třídy mladších a starších dětí

MŠ Pastelka – jsou zde 2 třídy mladších a starších dětí

MŠ Sluníčko – jsou zde 3 třídy mladších a starších dětí

Všechny třídy v mateřské škole jsou věkově smíšené.

Snažíme se, aby na všech pracovištích byly děti, které jsou povinné předškolní docházkou, soustředěny v jedné třídě.

Personální a pedagogické zajištění překrývání přímé pedagogické činnosti učitelů bude zajištěno podle možností a podmínek školy, a to optimálně alespoň v rozsahu dvou a půl hodiny.

Výčet činností, při kterých je zajištěno souběžné působení dvou učitelů:

· Nutnost zvýšeného pedagogického působení a přítomnost dvou učitelů ve skupině mladších dětí.
· Nutnost zvýšeného pedagogického dohledu při pobytu venku, kulturních akcích a všech akcích s náročnější organizací a požadavku na zvýšení bezpečí dětí.
· Souběžným působením dvou učitelek na třídě v počtu 2,5 hodin je zpravidla zajištěna dopolední řízená činnost, příprava na pobyt venku, pobyt venku, příprava na oběd a stolování dětí. V případě nutnosti se zapojí i nepedagogové.

Režim dne

6.00 – 10.00                  scházení dětí, dopolední činnosti, svačina

10.00 – 11.30, 12.00     pobyt dětí venku

11.30 – 12.30                hygiena, oběd

12.30 – 14.00                klidové činnosti, spánek

14.00 – 14.30                hygiena, odpolední svačina

14.30 – 16.30                odpolední zájmové činnosti, odchody domů

Všechna pracoviště mateřské školy se odemykají v 6.00 hodin, děti se scházejí v určené třídě. Zde si děti přebírá učitelka v 7.00 hodin a odvede je na svou třídu. Děti přicházejí v MŠ Motýlek a MŠ Sluníčko do 7.45 hodin z důvodu hlášení počtu obědů do školní jídelny, v MŠ Pastelka se děti scházejí do 8.00 hodin. Pozdější příchod dítěte je třeba předem domluvit s učitelkou.

Pobyt venku probíhá většinou na školní zahradě či vycházkou do okolí. Děti jsou dle počasí vhodně oblečeny, samozřejmostí je pitný režim.

V MŠ Motýlek a v MŠ Sluníčko se děti stravují ve školní jídelně, kde stravování probíhá v místě k tomu určeném, v estetickém prostředí, kde děti mají dostatečný čas ke konzumaci jídel. V MŠ Pastelka probíhá stravování v prostorách třídy. 
Všechny děti se učí správně stolovat, postupně používat příbor. Do jídla děti nenutíme.

Po jídle následuje hygiena a ukládání dětí ke spánku, odpočinku.

Odpoledne si děti vybírají klidové činnosti, hry. Dle možnosti počasí tráví odpoledne na školní zahradě.

Odchod dětí probíhá individuálně.

V době letních prázdnin se v provozu střídají všechny tři pracoviště. Postup je dohodnut se zřizovatelem.
Vzdělávání dětí se speciálními potřebami

Dítětem se speciálními vzdělávacími potřebami je dítě, které k naplnění svých vzdělávacích možností nebo uplatnění a užívání svých práv potřebuje poskytnutí podpůrných opatření.

Podpůrná opatření se podle organizační, pedagogické a finanční náročnosti člení do pěti stupňů. Podpůrná opatření prvního stupně uplatňuje škola i bez doporučení školského poradenského zařízení na základě plánu ped. podpory (PLPP). Podpůrná opatření dalších stupňů lze uplatnit pouze s doporučením školského poradenského zařízení. Od 1. 1. 2020 jsou zrušeny PLPP jako povinné, ale dle vlastního zhodnocení ho mohou učitelky využívat.
Rámcové cíle a záměry předškolního vzdělávání jsou pro vzdělávání všech dětí společné. Při vzdělávání dětí se speciálními potřebami je třeba jejich naplňování přizpůsobovat tak, aby maximálně vyhovělo dětem, jejich potřebám i možnostem.

Některé jsou pro všechny děti společné, jiné se liší podle charakteru a stupně postižení či znevýhodnění dítěte.

Snahou pedagogů je vytvoření optimálních podmínek k rozvoji osobnosti dítěte se speciálními potřebami tak, aby dosáhlo co největší samostatnosti. Běžnou součástí výchovně vzdělávacího procesu je logopedická prevence.
 Na doporučení učitelky si rodiče sjednávají lekce pro své děti přímo s logopedickou asistentkou či klinickou logopedkou dle vlastního výběru. 
Pro děti s logopedickými vadami dále doporučujeme spolupráci s klinickými logopedy v Liberci. Tuto péči hradí zdravotní pojišťovna.
Při vzdělávání dětí se speciálními potřebami spolupracuje mateřská škola s dalšími odborníky, využívá služeb poradenských zařízení (speciálně pedagogické centrum a pedagogicko psychologická poradna).

Návrh na zkvalitnění organizace vzdělávání: proškolit učitelky v dané problematice

Vzdělávání dětí nadaných
Mateřská škola vytváří v třídním vzdělávacím programu podmínky k co největšímu využití potenciálu každého dítěte s ohledem na jeho individuální možnosti. 

Vzdělávání je koncipováno tak, aby se nadání mohla projevit v plné míře a pokud možno rozvíjet. Probíhá takovým způsobem, aby byl stimulován rozvoj jejich potenciálu včetně různých druhů nadání a aby se tato nadání mohla ve škole projevit a pokud možno i uplatnit a dále rozvíjet.
Návrhy na zkvalitnění organizace vzdělávání: proškolit učitelky v oblasti nadaných dětí
Individuální vzdělávání

Dle novely Školského zákona § 34b může zákonný zástupce pro dítě, pro které je předškolní vzdělávání povinné, v odůvodněných případech zvolit vzdělávání individuální. Při individuálním vzdělávání rodičům doporučíme vytvoření „domácího“ portfolia, kde bude zřejmé, co s dítětem doma procvičují, aby si zakládali výsledky práce, básničky, písničky, úkoly, výrobky. Rodiče, kteří požádají o individuální vzdělávání budou s organizací seznámeni. Individuální vzdělávání je upraveno ve Školním řádu.
Vzdělávání dětí od dvou do tří let

Děti jsou zařazovány do smíšených tříd mladších dětí, i proto je režim dne upraven s ohledem na mladší děti. Největší prostor je věnován volné hře dětí, při pobytu venku co nejvíce využívat zahradu, při vycházce zajistit dozor vždy druhé osoby. Je zajištěno překrývání učitelů minimálně dvě a půl hodiny denně.
· Mateřská škola je postupně vybavována dostatečným množstvím podnětných a bezpečných hraček a pomůcek vhodných pro dvouleté děti (skládačky, kostky, leporela, manipulační hračky).
· Ve věkově heterogenní třídě jsou pro zajištění bezpečnosti jiným způsobem znepřístupněny bezpečnost ohrožující předměty, zejména nůžky, sponky, drobný materiál.

· Prostředí je upraveno tak, aby poskytovalo dostatečný prostor pro volný pohyb a hru dětí a zabezpečovalo možnost odpočinku – váledla.
· Mateřská škola je vybavena dostatečným zázemím pro zajištění hygieny dítěte.

· Šatny jsou vybaveny dostatečným úložným prostorem pro náhradní oblečení.

· Pobyt venku uzpůsobujeme pohybovým schopnostem dítěte – délku, náročnost terénu.

· V mateřské škole jsou aktivně podněcovány pozitivní vztahy, které vedou k oboustranné důvěře a spolupráci s rodinou.

Návrhy na zkvalitnění organizace vzdělávání: zajistit vyhovující režim dne, podmínky k dostatečnému odpočinku
Vzdělávání dětí za mimořádných situací
V případě mimořádných situací spojených s onemocněním COVID-19, či jiným závažným onemocněním, je škola vždy povinna postupovat podle pokynů KHS a MŠMT a dodržovat všechna platná mimořádná opatření vyhlášená pro dané území.
Vzdělávání dětí s povinnou předškolní docházkou bude probíhat formou předávání materiálů ke vzdělávání, pracovních listů, návodů na vypracování zadaných úkolů.
Setkávání s rodiči a dětmi probíhá za přísných hygienických podmínek. V době uzavření MŠ podle vládního nařízení probíhá vzdělávání dětí bezkontaktně za pomocí moderních technik vyučování (dle možnosti rodičů).

Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka
Cílovou skupinou jsou cizinci v povinném předškolním vzdělávání.
· Počet 1 až 3 děti cizince v povinném předškolním vzdělávání ve třídě – jazyková podpora v rámci běžných činností.

· Počet 4 a více dětí cizinců v jedné třídě – 1 hodinu týdně vzdělávání v jazykové pro každou skupinu

Při přechodu na základní školu by děti měly mít také jazykové a sociokulturní kompetence v českém jazyce, které dětem umožní se zapojit aktivně do výuky a dosáhnout školního úspěchu.

Podpůrným metodickým materiálem při vzdělávání dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka ke Kurikulum češtiny jako druhého jazyka pro povinné předškolní vzdělávání, které je rámci jazykové přípravy možné využívat.
5. Charakteristika vzdělávacího programu

Filozofií naší mateřské školy je rozvíjet samostatné a zdravé, sebevědomé děti cestou přirozené výchovy, položit základy celoživotního vzdělávání všem dětem podle jejich možností, zájmů a potřeb.

Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu

· Rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání

· Osvojení základů hodnot, na nichž je založena naše společnost

· Získání osobní samostatnosti a schopnosti se projevovat jako samostatná osobnost
Všechna odloučená pracoviště pracují dle Školního vzdělávacího programu, vypracovávají třídní vzdělávací programy, které jsou charakteristické pro konkrétní pracoviště. 
Důraz klademe na prožitkové a kooperační učení, hru a činnosti dětí, které jsou založeny na přímých prožitcích dítěte.
Metody a formy vzdělávání

Vzdělávání je uskutečňováno ve všech činnostech a situacích formou spontánních, řízených a nepřímo řízených činností. Specifickou formu představuje didakticky cílená činnost, ve které učitelka naplňuje konkrétní vzdělávací cíle formou záměrného i spontánního učení za aktivní účasti dítěte (prožitkové činnosti, experimentování apod.). Všechny činnosti obsahují prvky hry, tvořivosti. Škola uplatňuje individuální, skupinovou a hromadnou formu vzdělávání.

Oblíbenou formou vzdělávání jsou i některé doplňkové akce a účast na vzdělávacích projektech, které organizujeme pro všechna tři pracoviště, jako např. ekologická výchova ve středisku Divizna, Střevlík, projekty ochrany přírody, setkávání se zvířaty, astronomie).
Vzdělávání probíhá na základě integrovaných bloků. Obsah těchto bloků vychází ze života dětí, z jejich potřeb, z ročních období a tradic a je rozpracován v třídních vzdělávacích programech. Je smysluplný, pro děti srozumitelný, zohledňuje všechny věkové skupiny. Učitelky se snaží na základě tvořivé improvizace pružně a citlivě reagovat i na náhodně vzniklé situace i za cenu toho, že se odchýlí od naplánovaného tématu a přizpůsobují ho aktuálním okolnostem.
6. Vzdělávací obsah
Jednotlivé integrované bloky, které jsou podstatnou součástí ŠVP PV, jsme zpracovali v souladu  s požadavky RVP PV, s platnou legislativou a s ohledem na konkrétní podmínky školy. Vzdělávací obsah v jednotlivých IB je zpracován průřezově, tak že zasahuje všechny oblasti z RVP (dítě a jeho tělo, dítě a jeho psychika, dítě a ten druhý, dítě a společnost, dítě a svět). Bloky jdou napříč všemi oblastmi. Předmětem IB je určitý výběr učiva z RVP PV, který je zpracován globálně pro všechny věkové skupiny.

Se všemi IB se dále pracuje na jednotlivých třídách všech tří odloučených pracovišť, kde je učitelky rozpracovávají do podtémat na úrovních TVP PV dle aktuálního dění ve společnosti, dle podmínek a situace v jednotlivých třídách.

Vzdělávací obsah je uspořádán do pěti vzdělávacích oblastí:

1. Dítě a jeho tělo

2. Dítě a jeho psychika

3. Dítě a ten druhý

4. Dítě a společnost

5. Dítě a svět

Jednotlivé vzdělávací oblasti jsou zpracované tak, aby srozumitelné a aby se s jejich obsahem mohlo dále pracovat.

Každá oblast zahrnuje tyto vzájemně propojené kategorie:

· Pedagogický záměr

· Klíčové kompetence

· Očekávané výstupy
Integrované bloky

1. Já a moje školka

2. Barevný podzim

3. Já člověk

4. Kouzelné Vánoce

5. Královna Zima

6. Kdo co dělá, čím budu

7. Jak se budí jaro

8. Bezpečně na cestách

9. Když všechno kvete

10. Svět kolem nás

Já a moje školka

Pedagogický záměr: seznamování se s pravidly chování ve vztahu k druhému a k celému kolektivu, pomoci dětem překonat první rozpaky z nového prostředí, poznat své kamarády a včlenit se do skupiny, zvládnout první odloučení od rodičů

Klíčové kompetence

· Všímá si dění i problémů v bezprostředním okolí, přirozenou motivací k řešení dalších problémů a situací je pro něj pozitivní odezva na aktivní zájem.
· Ovládá řeč ve vhodně formulovaných větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, sděluje otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, slovně reaguje a vede smysluplný dialog.
· Odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých.
· Získanou zkušenost uplatňuje v praktických situacích a dalších situacích.
· Ve skupině se dokáže prosadit, ale i podřídit, při společných činnostech se domlouvá a spolupracuje.
Očekávané výstupy

· Uplatňovat návyky v základních formách společenského chování ve styku s dětmi i dospělými (zdravit známé děti a dospělé, poprosit, poděkovat, požádat o pomoc, vyslechnout sdělení, uposlechnout pokyn).

· Poznat rozdíl mezi JÁ a MY, vytváření pravidel společného soužití v MŠ.

· Orientovat se bezpečně ve známém prostředí (budova MŠ, blízké okolí, doma).

· Odloučit se na určitou dobu od rodičů a blízkých, být aktivní i bez jejich podpory.

· Koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit pohyb s rytmem a hudbou.

· Zachovávat správné držení těla, zvládat činnosti s jednoduchými nástroji, grafickým materiálem.
· Napodobit vědomě jednoduchý pohyb podle vzoru, uplatnit získaný pracovní návyk.

· Dokáže zvládnout odloučení od rodičů a jeho blízkých.

Navrhované okruhy činností:

· Přirozené pozorování blízkého prostředí a okolí – prostředí mateřské školy, seznámení se zaměstnanci, vycházky do okolí mateřské školy.

· Kooperativní činnosti ve dvojicích, ve skupině

· Námětové hry a spontánní činnosti dětí

· Výtvarná a pracovní činnost, seznamování s různými výtvarnými technikami.

· Tématický přednes, četba příběhů a pohádek.

· Pohybové aktivity ve třídě i venku (překážková dráha, pohyb v přírodním prostředí), vycházky do lesa. Využití zahrady a jejích prvků pro rozvoj lokomočních dovedností.

· Činnosti vedoucí k osvojování poznatků (prohlížení knih, práce s pracovními listy).

Barevný podzim

Pedagogický záměr: vytvářet elementární povědomí dítěte o přírodním prostředí, rozvíjet fantazii, vnímat rozmanitost barev a tvarů v přírodě, vést je k pochopení sounáležitosti s živou a neživou přírodou, seznamování s místem a prostředím, kde dítě žije, kultivovat mravní a estetické vnímání

Klíčové kompetence

· Uplatňuje získané zkušenosti v praktických situacích a v dalším učení.
· Dovede využívat informace a komunikativní prostředky , se kterými se běžně setkává.
· Má elementární poznatky o světě lidí, všímá si souvislostí, zajímá se o svět lidí, přírody, který ho obklopuje.

· Řeší problémy, na které stačí, známé a opakující se situace se snaží řešit samostatně, náročnější s oporou dospělého

· Projevuje dětským způsobem citlivost a ohleduplnost k druhým, pomoc slabším, rozpozná nevhodné chování

· Komunikuje v běžných situacích s dětmi i dospělým, chápe, že být vstřícný a aktivní je výhodou

Očekávané výstupy

· Zvládat běžné činnosti a požadavky na dítě kladené i jednoduché praktické činnosti.
· Pohybovat se bezpečně ve skupině, zvládat jednoduché pohybové dovednosti (chůze ve dvojích, po schodech, v zástupu, v přírodním terénu).

· Pojmenovávat jevy ve svém okolí, umět pojmenovat základní barvy.

· Naučit se nazpaměť krátké texty, úmyslně si zapamatovat a vybavit

· Porozumět, že změny v přírodě jsou přirozené a samozřejmé (všechno kolem nás se mění, s těmito změnami je nutné počítat), přizpůsobovat se běžně proměnlivým okolnostem doma i v mateřské škole
· Začlenit se do třídy, mezi své vrstevníky, respektovat jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti

Navrhované okruhy činností:

· Sklizeň a ochutnávka plodin

· Péče o zahradu, shrabování listí, manipulace se zahradním nářadím (hrábě, kolečko)

· Pohybové hry , aktivity podporující rozvoj hrubé motoriky, dechová a relaxační cvičení a činnosti k podpoře předčtenářské gramotnosti – manipulace s knihami, leporely, hry s loutkami a maňásky.

· Manipulační činnosti s přírodninami, sběr přírodnin, tvoření a práce s přírodninami.

· Výlety do okolí, do lesa, pozorovat proměnu okolí, činnosti vedoucí dítě ke vztahu k přírodě, poznávání lesních zvířat
· Sběr kaštanů a žaludů pro myslivecké sdružení

· Hry k podpoře matematického a logického myšlení (třídění, přiřazování, experimentování s barvami)

· Přednes, dramatizace známé pohádky či příběhu, vyprávění, zpěv se zařazením hry na tělo
Já, člověk

Pedagogický záměr: vytvářet zdravé životní návyky a postoje jako základ zdravého životního stylu, osvojit si poznatky o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě

Klíčové kompetence

· Osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě.

· Dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, chová se zodpovědně s ohledem na své zdravé a bezpečné okolní prostředí

· Dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.).

· Zajímá se o to, co se děje v okolí, s kamarády.

· Nebojí se chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale i snahu.

· Chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, lhostejnost, agresivita a násilí se nevyplácí a že dokáže vzniklé konflikty řešit dohodou, dokáže se bránit těmto projevům.
Očekávané výstupy

· Pojmenovat části těla, některé orgány, znát jejich funkce, mít povědomí o těle a jeho vývoji (o narození, růstu a jeho proměnách), znát základní pojmy užívané ve spojení se zdravím, s pohybem a sportem.
· Mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, o významu aktivního pohybu a zdravé výživy.
· Rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí podporovat a které je naopak mohou poškozovat, všímat si nepořádků a upozornit na ně.

· Domluvit se na společném řešením v jednoduchých situacích.

· Popsat situaci (pohádku, jednoduchý příběh), sledovat příběh.

· Ochránit osobní soukromí, zajistit dle možností své bezpečí i druhých.

· Učit se nová slova a aktivně je používat (ptát se na slova, kterým nerozumí).

· Vést rozhovor (naslouchat druhým, vyčkat, až druhý dokončí myšlenku, sledovat řečníka i obsah, ptát se).

Navrhované okruhy činností

· Smyslové hry, hry na koncentraci pozornosti, zrakového vnímání a sluchovou paměť, podpora rytmického cítění

· Práce s obrazovým materiálem, manipulace s obrázky částí těla, popis a pojmenování, rozhovory na téma lidské tělo a zdraví

· Tématické hry na poznávání lidského těla, prevence úrazů, nemocí a nezdravých návyků

· Básně, dramatizace, samostatné vyprávění příběhů podle posloupnosti děje

· Zdravotně zaměřené činnosti – vyrovnávací cviky, protahovací, dechová a relaxační cvičení

· Využití programu „Když Alenka stůně“

· Pozorování změn v přírodě (rozmanitosti počasí – oblékání, sporty), příprava krmítek pro ptáčky
Kouzelné Vánoce

Pedagogický záměr: rozvíjet schopnost žít ve společenství ostatních lidí, vnímat a přijímat základní hodnoty v tomto společenství uznávané, vytváření povědomí o mezilidských morálních hodnotách. Rozvíjet schopnost citové vazby vytvářet, rozvíjet je a city plně prožívat. Rozvoj a kultivace mravního a estetického vnímání.

Klíčové kompetence

· Dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod).

· Zajímá se o druhé, i o to, co kolem něj děje.
· Uvědomuje si svá práva i práva druhých, učí se je hájit a respektovat, chápe, že všichni lidé mají stejnou hodnotu.

· Soustředí se na činnost, při zadané práce dokončí co započalo.

· Má elementární poznatky o světě lidí, ze světa kultury, orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije.

· Průběžně si rozšiřuje slovní zásobu a aktivně ji používá.

Očekávané výstupy

· Vyjadřovat svou fantazii v tvořivých činnostech (konstruktivních, výtvarných, hudebních, pohybových či dramatických).

· Záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost.

· Uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s ohledem na druhého (obhajovat svůj postoj nebo názor, respektovat jiný názor či postoj), přijímat a uzavírat kompromisy, řešit konflikt dohodou.

· Uvědomovat si radostné ale i nepříjemné citové prožitky (láska, strach, smutek).

· Vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně pohybových činností, zvládat základní hudební dovednosti vokální i instrumentální (zazpívat píseň, zacházet s jednoduchými hudebními nástroji), rozlišovat rytmus.
· Ovládat dechové svalstvo, koordinovat další pohyby a polohy těla.

· Uplatňovat své estetické cítění při různých tradicích a zvycích.

Navrhované okruhy činností:

· Společné rozhovory o Vánocích, rozbor lidových zvyků a tradic, tradiční vánoční koledy (písně)

· Uspořádání vánoční besídky – hudebně pohybové hry, zpěv doprovázený pohybem, tanec

· Výroba vánočních ozdob, přáníček, adventních svícnů, zdobení stromků

· Kooperativní činnosti podporující vzájemné vztahy dětí ve skupině – společné pečení cukroví, společná ochutnávka a příprava hostiny, rozbalování dárečků
· Výlety do okolí, pozorování zimní přírody – proměny

· Dle možností zařazování zimních sportů

· Dramatizace pohádky či přečteného textu

Královna Zima

Pedagogický záměr: seznámit děti se základními znaky ročního období, s rozmanitostmi zimního počasí, vytvářet povědomí o soužití člověka s přírodou, všímat si změn v přírodě, učit děti kladnému vztahu ke sportům a aktivnímu sportování.Seznámit děti s péčí o zdraví, naučit je věnovat se pohybu, být aktivní a činorodý. Podporovat zájem o učení a vytvořit tak základ pro práci s informacemi.

Klíčové kompetence
· Má elementární poznatky o přírodě, o rozmanitostech světa okolo, o proměnách v prostředí, ve kterém žije.

· Soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů.

· Při řešení myšlenkových i praktických problémů užívá logických, matematických i empirických postupů, pochopí jednoduché algoritmy řešení různých úloh a situací a využívá je v dalších situacích

· Zpřesňuje početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, vnímá elementární matematické souvislosti.

· Učí se spontánně i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje. Dovede pracovat podle instrukcí a pokynů, je schopno se dobrat výsledků.

· Klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá změn kolem sebe. Chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí. Poznává, že se může mnohému naučit a raduje se z toho.

Očekávané výstupy

· Zvládnout prostorovou orientaci a běžné způsoby pohybu v různém prostředí (přírodní terén –les, na sněhu)

· Komentovat změny v přírodě, ve vztahu k člověku, koloběh vody v přírodě, střídání ročních období,vnímání pocitu chladu, zimy, vnímat a rozlišovat odlišnosti pomocí všech smyslů.
· Rozhodovat o svých činnostech, uvědomovat si co je nebezpečné – zimní úrazy, vědět o pozitivních účincích sportu, chovat se tak, aby v situacích pro dítě běžných a jemu známých neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou i druhých.
· Vyvinout volní úsilí, soustředit se na činnost a její dokončení.

· Zorganizovat hru.

· Mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního zdraví a bezpečí a o to, kde v případě potřeby hledat pomoc (kam se obrátit, koho přivolat, jakým způsobem).

· Vyjádřit souhlas či nesouhlas v situacích, které to vyžadují, odmítnout podílet se na nedovolených aktivitách.
Navrhované okruhy činností:

· Experimentování a hry se sněhem, chůze ve sněhu – stopy, stavba sněhuláka, koulovaná, bobování na svahu

· Výlety do přírody, do lesa – za zvířátky ke krmelci (Svatý Ján, U Kolory)

· Různé výtvarné a pracovní činnosti zaměřené na zimní krajinu, zimní sporty

· Rozhovory s dětmi, sdělování vlastních zážitků (rozvoj slovní zásoby)

· Záměrné pozorování běžných předmětů a objektů, pojmenování jejich vlastností, experimentování a manipulace s předměty, porovnávání velikostí.

· Hádanky, popletené obrázky

Kdo co dělá, čím budu

Pedagogický záměr: Seznámit se s kulturním dědictvím, lidovými tradicemi a zvyky, lidovými slavnostmi. Osvojit si základní poznatky o profesích, různých řemeslech,  lidské práci a jejich výsledcích.

Klíčové kompetence

· Klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje, chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí. Poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo.
· Dovede využít informativní a komunikativní prostředky, se kterými se běžně setkává (knížky, encyklopedie, počítač, audiovizuální technika).

· Dokáže se vyjádřit a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.).

· Má elementární poznatky o světě lidí, o technickými vymoženostech, které dítě obklopují, o jeho proměnách a rozmanitostech.

· Průběžně rozšiřuje  svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím.

· Má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení. K úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně, váží si práce i úsilí druhých.

Očekávané výstupy

· Mít povědomí o širším společenském, kulturním prostředí i jeho dění v okolí dítěte (Masopust, karnevaly).

· Vnímat kulturní a umělecké podněty, pozorovat a naslouchat, sledovat se zájmem i se aktivně účastnit.

· Vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat zkušeností k učení.

· Pojmenuje vše, co ho obklopuje, používat jednoduchá souvětí, vyjádřit myšlenku, nápad, popsat situaci, událost.

· Rozpoznat odlišnosti v detailech (např. vyhledat chybějící část obrázku, nalézt cestu v labyrintu, rozlišovat geometrické tvary, základní barvy, třídění podle velikosti).

· Chápat jednoduché hádanky a vtipy, naučit se nazpaměť krátké texty, samostatný slovní projev na dané téma.

· Zvládat jednoduché výtvarné činnosti, provádět jednoduché pracovní činnosti s pomůckami a výtvarnými potřebami, zvládat jednoduché úklidové práce.
Navrhované okruhy činností:

· Tématické vycházky do okolí – pozorování práce lidí, stroje, názvy budov
· Výroba masek na blížící se masopust, spolupráce na výzdobě

· Literární žánry s dětským humorem – poznat, porozumět

· Didaktické a volné hry s akcentem „práce lidí“ – na lékaře, rodinu, na řemesla s využitím pantomimy

· Hádanky – profese, seznamování s pracovním nářadím, pomůckami

· Sportování na sněhu a experimenty se sněhem (malování na sníh, vytváření soch apod)

· Labyrinty a bludiště, skládání obrázků, puzzle, pexesa a společenské hry, hry s hláskami, písmeny a číslicemi, práce s obrazovým materiálem a magnetickou tabulí
· Výtvarné činnosti k soutěži „Požární ochrana očima dětí“

Jak se budí jaro
Pedagogický záměr: rozvíjet pocit sounáležitosti s přírodou, lidmi, společností a pochopit, že příroda se postupně vyvíjí a proměňuje. Podporovat získávání vědomostí o přírodě kolem nás i charakterických znacích ročního období jara a rozvíjet manuální zručnost, zabývat se koloběhem vody v přírodě, koloběhem života, časovými vztahy, recyklací odpadů, opakujícími se tradicemi a svátky.

Klíčové kompetence

· Má elementární poznatky o světe lidí, kultury, přírody, o jeho rozmanitostech a proměnách, orientuje se v řádu a dění v přírodě, ve kterém žije.
· Klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje. Chce porozumět věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí, poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo.

· Dokáže se prosadit ve skupině, ale i podřídit. Při společných činnostech se domlouvá a spolupracuje, v běžných situacích uplatňuje základní společenské návyky a pravidla společenského styku.

· Řeší problémy na základě bezprostřední zkušenosti, postupuje cestou pokusu a omylu, zkouší, experimentuje.

·  Spontánně vymýšlí nová řešení problémů a situací, hledá různé možnosti a varianty, využívá při tom dosavadní zkušenosti, fantazii a představivost.

Očekávané výstupy
· Používat jednoduchá souvětí, vyjádřit myšlenku, nápad, mínění, popsat situaci.
· Rozlišit roční období (jaro, léto, podzim, zima) a jejich typické znaky, chápat jednoduché souvislosti, nacházet znaky společné a rozdílné.

· Chápat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, uprostřed, mezi, vedle apo.).

· Chápat jednoduché elementární časové pojmy (ráno, večer, zítra, včera), orientovat se v prostoru i rovině, částečně se orientovat v čase.

· Chovat se bezpečně ve svém okolí – hřiště, zahrada. Vědět, kam se obrátit o pomoc, koho přivolat.

· Přijmout jednoduchou dramatizační úlohu. Zapamatovat si krátké říkanky, písničky a reprodukovat je, v písničkách uplatňovat různé způsoby rytmického doprovodu.

· Zachytit a vyjádřit své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí hudby, hudebně pohybovou nebo dramatickou improvizací).

· Průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím.

Navrhované okruhy činností:

· Pozorování a poznávání květin, stromů, života hmyzu a probouzející se jarní přírody.
· Pozorování pod lupou, experimenty se semínky a sázením.

· Spontánní hry a experimenty s přírodou, pozorování počasí

· Manipulace s knihou, seznamování s jednoduchými příběhy, význam knihy a časopisu – návštěva Městské knihovny – význam

· Spontánní hry ve dvojích – kooperativní činnosti

· Cvičení ve dvojících – vzájemná podpora a opora, míčové hry

· Kooperativní výtvarné činnosti

· Pozorování domácích zvířat, mláďat

· Příprava Velikonoc – výzdoba, výrobky - tradice

Bezpečně na cestách
Pedagogický záměr: vést děti k poznávání, přemýšlení, chápání a porozumění sobě i všemu kolem sebe. Posilování přirozených poznávacích citů jako je zvídavost, zájem, radost z objevování, osvojit si některé elementární poznatky vycházející ze života kolem nás.
Klíčové kompetence

· Má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody a techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách, orientuje se v řádu a dění v prostředí, ve kterém žije.
· Klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si všímá, co se kolem něho děje, chce porozumět jevům a dějům, které kolem sebe vidí. Poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z toho, co samo dokázalo a zvládlo.

· Samostatně rozhoduje o svých činnostech, umí si vytvořit vlastní názor a vyjádřit jej.

· Soustředěně zkoumá, pozoruje, objevuje, všímá si souvislostí, experimentuje a užívá při tom jednoduchých pojmů, znaků, symbolů.

· Získanou zkušenost uplatňuje v praktických situacích a dalším učení.

· Dokáže se vyjadřovat a sdělovat své prožitky, pocity a nálady různými prostředky (řečovými, výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.).

· Nebojí se chybovat, pokud nachází pozitivní ocenění nejen za úspěch, ale také za snahu.

· Průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji používá k dokonalejší komunikaci s okolím.

Očekávané výstupy

· Mít poznatky z nejrůznějších oblastí života a poznání v rozsahu podle toho, s čím se v praxi setkává, co kolem sebe vidí, co prožívá, co mu bylo zprostředkováno či vysvětleno (např. poznatky o přírodě, o přírodních jevech a dějích, o lidech a jejich životě, o kultuře či technice).

· Vyjádřit a zhodnotit prožitky (co se mi líbilo a co ne a proč, co bylo zajímavé).

· Chápat jednoduché souvislosti, nacházet znaky společné a rozdílné, porovnávat dle společných a rozdílných znaků

· Pamatovat si postup řešení, krátké říkanky, rozpočítadla, jednoduché básničky, písničky a reprodukovat je.

· Vyjednávat s dětmi i dospělými ve svém okolí, domluvit se na společném řešení.

· Zvládnout jednoduché základní pohybové dovednosti a prostorovou orientaci – zvládat překážky, házet a chytat míč, užívat různé náčiní ve sportovních aktivitách, pohybovat se bezpečně ve skupině dětí.

· Pochopit význam symbolů, piktogramů, znát význam elementárních dopravních značek a označení nebezpečí.

Navrhované okruhy činností:

· Smysluplné činnosti přispívající k péči o životní prostředí a okolní krajinu, přirozené pozorování okolí mateřské školy a našem městě a života v něm, kulturních a technických objektů

· Četba, vyprávění a poslech pohádek a příběhů i na pokračování, vyprávění děje podle obrázků

· Spolupráce a besedy s hasiči, policií – předváděcí akce

· Společné diskuze a rozhovory nad encyklopediemi, obrazovým materiálem

· Práce se stavebnicemi a skládankami (korálky, mozaiky)

· Recitace, zpěv písní a dramatizace – příprava Dne matek

· Společné aktivity nejrůznějšího zaměření – Čarodějnický den s opékáním buřtíků

· Návštěva ekocentra STŘEVLIK, třídění odpadů

· Výtvarné činnosti – kreslení, malování, stříhání, lepení, práce s netradičními materiály, práce s omalovánkou
Když všechno kvete
Pedagogický záměr: posilování přirozených poznávacích citů jako je zvídavost, zájem, radost z objevování, osvojení si některých poznatků dovedností, které předcházejí čtení a psaní.

Klíčové kompetence

· Napodobuje modely prosociálního chování a mezilidských vztahů, které nachází ve svém okolí.

· Má základní dětskou představu o tom, co je v souladu se základními lidskými hodnotami a normami, i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle toho chovat.

· Ve skupině se dokáže prosadit, ale i podřídit. Při společných činnostech se domlouvá a spolupracuje, v běžných situacích uplatňuje základní společenské návyky a pravidla společenského styku, je schopné respektovat druhé, vyjednávat a uzavírat kompromisy.

· Zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a matematických pojmů, vnímá elementární matematické souvislosti.

· Odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní pokroky i oceňovat výkony druhých.
· Ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní.

Očekávané výstupy

· Těšit se z hezkých a příjemných zážitků, z přírodních kulturních krás i setkávání s uměním.

· Správně vyslovuje, správně dýchá, intonuje, vyjadřuje samostatně své myšlenky, nápady, pocity, rozumí slyšenému, formuluje otázky, odpovídá, umí sledovat i vyprávět příběh, pohádku.

· Znát základní barvy, umět určit a pojmenovat základní geometrické tvary (čtverec, kruh, trojúhelník, obdélník), určovat a znát základní pojmy prostorové orientace typu nahoře, dole, vlevo, vpravo atd.

· Zvládat výtvarné činnosti, provádět jednoduché úkony s výtvarnými i pracovními pomůckami (tužkou, pastelem, štětcem, nůžkami) a materiály (papírem, textilem, modelínou apod.).

· Má základní poznatky o sobě, o rodině, o životě a činnostech, o přírodě a přírodních jevech, o zrození nového života, má pozitivní vztah ke své rodině, váží si života ve všech jeho formách.
Navrhované okruhy činností :

· Rozhovory o rodině, vyprávění zážitků s rodinou

· Příprava Dne matek a následné besídky, výroba dárečku

· Recitace, zpěv, dramatizace

· Výtvarné činnosti (kreslení, malování, stříhání apod), práce na výrobě přáníčka

· Práce a hry na zahradě, rozvoj hrubé motoriky na průlezkách

· Pohyb v přírodním terénu – výlety do přírody, návštěva ZOO, třídní a celodenní výlety

· Smyslové a námětové hry, hry se slovy – hláska na začátku slova, hledáme rým, synonyma, homonyma

· Hádanky, vtipy

· Praktické hry na orientaci v prostoru i v rovině
Svět kolem nás
Pedagogický záměr: s využitím Dne dětí oslavit tento svátek, rozloučit se s předškoláky a společně se těšit na blížící se konec školního roku.Poznávat jevy, věci a odlišnosti na celé planetě, mít povědomí o jiných zemích naší planety, že v každé zemi jsou jiné tradice a zvyklosti. Poznávat pravidla bezpečného chování při letních sportech, v dopravních situacích a ostatních činnostech.

Klíčové kompetence

· Uvědomuje si, že za sebe i své jednání odpovídá a nese důsledky, napodobuje prosociální chování.

· Má elementární poznatky o světě lidí, kultury, přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho rozmanitostech a proměnách.

· Svoje činnosti a hry se učí plánovat, organizovat, řídit a vyhodnocovat. Dbá o osobní zdraví i druhých.

· V neznámých situacích se chová obezřetně.

· Soustředěně zkoumá, pozoruje, objevuje, všímá si souvislostí, získanou zkušenost uplatňuje v praktických situacích, aktivně si všímá, co se kolem něho děje.

· Učí se nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, soustředí se na činnost a záměrně si pamatuje.

Očekávané výstupy
· Chránit své zdraví, rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí. Chovat se tak, aby v situacích běžných pro dítě a jemu známých neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou ani druhých.

· Vnímat řád světa, mít poznatky o jiných národech, kulturách, uvědomit si, že jsem součástí světa, přírody, planety.

· Využívat pohybovou dovednost v různém prostředí, hrubou i jemnou motoriku, posilovat radost z pohybu.

· Společně oslavit Den dětí radostí, zábavou, sportem – Běh nás baví
· Bezpečně reagovat na dopravní situace, dodržovat pravidla, prakticky nacvičovat bezpečné chování a jednání v některých dalších situacích (prázdniny, dovolená, výlety).

· Pomáhat pečovat o okolní životní prostředí, všímat si změn v okolí.

Navrhované okruhy činností:

· Vyprávění příběhů s mravním poučením a poučen í o bezpečnosti, účast na kulturních akcích

· Příprava a realizace slavností a zábav – oslava Dne dětí, rozloučení s předškoláky, celodenní výlet

· Pohybové a míčové hry na zahradě, kreslení na chodník

· Lokomoční činnosti na zahradě – kola, odrážela, sportování

· Focení dětí
· Práce s mapou, globusem

· Prohlížení atlasů, encyklopedií

· Atletické závody, sportování, vytrvalostní hry, soutěžení
Jednotlivé integrované bloky jsou blíže zpracovány ve vzdělávací nabídce na úrovni třídních vzdělávacích programů, kde mají pedagogové prostor pro uplatnění své tvořivosti, evaluačních poznatků a mohou tak lépe a pružněji reagovat na vzniklé a nahodilé situace.
Při plánování a vzdělávání pedagogové pracují s konkrétními očekávanými výstupy, sledují dosahování klíčových kompetencí a funkční gramotnosti dětí.

Jednotlivé integrované bloky by měly svým obsahem vzájemně navazovat, doplňovat se a prohlubovat, mohou se prolínat a přecházet plynule jeden do druhého (důvodem je skutečnost, že osvojování vzdělávacího obsahu dítětem je záležitostí dlouhodobou, procesuální a komplexní). Dítě získává a zdokonaluje své kompetence postupně a průběžně.

7. Hodnocení a evaluace

Pedagogická evaluace je dlouhodobý proces zjišťování, porovnávání a vysvětlování dat charakterizujících stav, kvalitu, fungování a efektivnost školy s cílem je ověřit a zlepšit kvalitu.

Hodnocení předškolního vzdělávání za daný školní rok probíhá vždy v červnu a následně je projednáváno na poradách v jednotlivých odloučených pracovištích v srpnu a jsou vyvozovány závěry pro práci v příštím školním roce.
Vlastní hodnocení školy na provádí ředitelka školy.
Vlastní hodnocení školy je prováděno komplexně se zaměřením na:

1.naplňování cílů vzdělávacího programu – stanovené k koncepčních záměrech a ve školním vzdělávacím programu pro předškolní vzdělávání,
2.kvalitu podmínek vzdělávání – věcné, životospráva, psychosociální, organizace, řízení mateřské školy, personální a pedagogické zajištění,
3.způsob zpracování a průběh vzdělávání,
4.práci pedagogů (včetně jejich sebereflexe),
5.výsledky vzdělávání,
6. sledování vzdělávacích a vývojových pokroků dětí.
Evaluace bude probíhat na úrovni třídy, následně na úrovni školy. Na její realizaci se budou podílet ředitelka školy, vedoucí odloučených pracovišť a učitelky.
a)Individuální hodnocení dětí

Individuální hodnocení musí vždy respektovat možnosti dítěte. Jde především o to, aby učitelka hodnotila , v čem je dítě úspěšné a co mu jde. Ale také na druhou stranu je nutné zjistit, co dítěti činí problémy, v čem jsou jeho nedostatky a následně stanovit vhodné metody a postupy k odstranění či zmírnění těchto nedostatků.
Výchovnou práci dle daných témat hodnotí učitelky týdenně.

Metody hodnocení a evaluace:

· Pozorování

· Rozhovor s dítětem, s rodiči, konzultace s odborníkem

· Rozbor jazykového projevu, kontakt s vrstevníkem

· Rozbor herních aktivit dítěte, rozbor prací dítěte

· Rozbor procesů učení (didaktické testy a hry)

Individuální hodnocení musí vždy vycházet z výchozího vývojového stupně dítěte a vzhledem k němu pak hodnotit pokroky.

Záznamy by měly být pracovním dokumentem, který se stále doplňuje a mění.

b) Hodnocení ředitelkou školy

Ředitelka školy hodnotí svoji pedagogickou a řídící práci, hodnotí a kontroluje práci pedagogů a provozních zaměstnanců a evaluuje vzdělávací proces celé mateřské školy. Dle možností vykovává hospitace.
Pravidelné porady probíhají 1 x měsíčně, kde se setkávají ředitelka a vedoucí odloučených pracovišť. Náplní těchto porad je řešení problémů ve všech oblastech (personální, vzdělávací, ekonomické, materiální).

Dle nastolených problémů dochází ke kontrolám pracoviště.

c) Kontroly vedoucích odloučených pracovišť
Ředitelka školy vykovává stanovené kontroly odloučených pracovišť 1 x za dané čtvrtletí.
Vedoucí odloučených pracovišť vykovávají kontroly na základě  svých pracovních povinností, dále pak na žádost ředitelky. 

Hospitace jsou prováděny dle potřeby, např. začínající učitelka, nástup učitelky po mateřské dovolené, ostatní dle nutnosti a možností.
O těchto činnostech vede ředitelka a vedoucí odloučeného pracoviště záznamy – záznamy o hospitacích a kontrolách provozu.

Ze závěrů vyvozuje důsledky vedoucí k optimalizaci a zkvalitňování školy, jako například úprava vzdělávacího programu, přehodnocení cílů, stanovení organizace metod a forem vzdělávání dětí, podmínky personální práce, spolupráce s rodiči apod.

Prostředky evaluace

· Sledování a vyhodnocování  TVP – každá učitelka 1 x týdně

· Sledování provozu školy, dodržování podmínek BPOZ, PO

· Sledování a hodnocení kvality práce učitelů
· Sledování a hodnocení kvality práce nepedagogických zaměstnanců

· Průběžná analýza vlastní práce

· Kontrola a realizace hodnocení dětí, vedení záznamů a jejich zpětné využití

· Hodnocení spolupráce s ostatními subjekty

· Kontrola vedení třídní dokumentace

· Hodnocení dodržování hygienických a jiných norem u všech zaměstnanců

· Hodnocení spolupráce neped. zaměstnanců s učitelkami na různých akcích školy

Na závěr školního roku probíhá hodnocení v každé třídě mateřské školy, následně hodnocení za celé odloučené pracoviště a celkové hodnocení. Z těchto hodnocení jsou vyvozeny závěry pro další práci. S těmito závěry jsou všichni zaměstnanci seznámeni.
